

POKROK ZÁPADA

State Historical Society N S U

Založen 1871.--Ročník X.

OMAHA, NEBR., V ÚTERÝ DNE 1. KVĚTNA 1900.

Dvojtýdeník: Ročník VIII. číslo 66

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

Z Washingtonu.

† Z Washingtonu oznamováno ve čtvrtek, že našemu diplomati ckému zástupci v Cahiradě dán rozkaz podati Portě notu, v kteréž o bezodkladné vyplacení požadované náhrady missionářům americkým žádáno býti má. V notě této neudána sice žádná lhůta, v kteréž státi se tak má, tak že dosud ultimatum to není, do jisté však míry prý ptec jen za krok podobný považovati se to má. Vláda naše nehodlá prý bráti žádného ohledu na výmluvu vlády turecké, že náhrada vyplacena bude až na ní v řadě ostatních požadavků dojde a požadovati hodlá, by vyplacení částky oné bylo bezodkladným bez ohledu na to, zda kterou vládou evropskou dříve již podobné pohledávky k výplatě předloženy byly.

† Do Washingtonu došla koncem týdne zpráva, že vládou republiky nicaraguanské odvolána byla výsada, daná společnosti Maritime Canal Co., ku zřízení průplavu nicaraguanského. Lhůta, do které se stavbou průplavu dle výsady dotyčné započato býti mělo, vypršela dne 5. října r. m. a společnost žádala o prodloužení času onoho, kterážto žádost nyní záporně vyřízena byla.

Z kongresu.

V senátu započato ve čtvrtek s projednáváním případu senátora Nathana B. Scotta z West Virginie, jehožto právo k zasedání v senátu kontestováno jest a to na tom základě, že prý volba jeho sněmem státu onoho v mezích zákona a způsobem zákonitým provedena nebyla. Senátorem Masonem podána v téže schůzi resoluce, kterouž prezident žádán jest odvolati veškeré vojsko naše z Kuby do 4. července roku letošního, tak aby dnem tím neodvislá republika v život nový vstoupiti mohla. — V pátek pokračováno v debatě o záležitosti sen. Scotta a když konečně k hlasování dospělo, tu pouze 3 senátoři proti připsání téhož do senátu hlasovali. Ke konci schůze oznámeno, že příští středu vyvolán bude známý případ montanského sen. Clarka, jehožto vyloučení ze senátu, jak známo, většinou výboru odporučeno bylo. — V sobotu při projednávání různých předloh menší důležitosti podána byla senátorem Pettigrewem krom všeho očekávání resoluce, kterou sympathie s Boery, o svobodě svou bojovníci, projednávána jest, a jelikož při hlasování o návrhu, aby táž výboru na styky zahraniční odkázána byla, ukázalo se, že postačitelny počet senátorů k uzavírání potřebný přítomen není, muselo esedání a tím i další jednání o resoluci té odročeno býti.

V sněmovně poslanecké podána ve čtvrtek výborem na vojenské záležitosti předloha na reorganizaci armády; z ostatních podaných předloh zaslouží zmínky předloha Fostera z Illinois na zřízení ženského "slávinu" (pantheonu) ve Washingtonu. — Pátek věnován výhradně jen projednávání soukromých předloh pensijních a z těch nejvíce času vydávána si debata o pensii pro vdovu J. M. Stotsanburga, mayora nebrasských dobrovolníků. Původní návrh zněl na pensii \$75 měsíčně a výsledkem debaty bylo, že obnos ten na \$50 snížen. — V sobotu strávěno nejvíce času projednáváním předlohy senátní, kterouž zřizena býti má zvláštní komise, jež vyříditi má podstatnost nároků o náhradu z poslední války španělsko-americké vzniklých a výsledkem byl, že předloha odkázána zpět výboru s doporučením, aby náreky tyto v pravomocnost soudu nárokového odkázány byly.

POLITICKÉ.

Republikáné v Indianě navrhli ve čtvrtek ve státní konvenci své celý listek státní, s Winfield D. Durbinem za guvernéra v čele. Mimo guvernéra a náměstka navrženi kandidáti pro úřad tajemníka státního, auditora, pokladníka, návladního, školdozorce, dvou členů nejvyššího soudu, zpravodaje nejvyššího soudu a

státního statistika. Za delegáty do konvence národní navrzeni senátoři spolkovi Fairbanks a Beveridge, jakož i guv. Mount.

Republikáné v Massachusetts odbývali státní konvenci svou ve čtvrtek v Bostonu za účelem navržení delegátů do konvence národní. V přijaté platformě schvaluje se dosavadní administrace presidenta McKinleyho, požaduje se přijetí zákonů, jimiž by trusty kontrolovány neb úplně potlačeny byly, projevuje se souhlas se zřizováním kanálu nicaraguanského a položení podmořského lana, jimž bychom s ostrovy filipinskými spojeni byli a vzhledem k dosavadní imperialistické politice vládní projevuje se úplný souhlas s veškerým jednáním administrace, jakož i naděje, že konečným výsledkem svoboda a neodvislost nových našich držav bude.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Lynčován.

V Marshall, Mo., lynčován byl v sobotu Mindee Chowagee, který ve čtvrtek z vězení okresního uprchnul, když byl před tím šerifa a jeho hochy k bezvědomí stloukl a manželku jeho postřelil. Záhy na to byl úředně dopaden a uvězněn. Dlouho však ve vězení nezdátl, neboť rozhořčení občané do vězení se dostali a jej v ohradě vězniční na stromě pověsili.

Indiané do Mexika.

Sněmovní výbor na záležitost indianské rozhodnul se ve čtvrtek odporučiti kongresu ku přijetí předlohy, kterouž Indianům usazeným v území indianském bylo by povoleno stěhování se do Mexika a to v tlupách ne více jak 300 členů čítajících. Indiani stěhováti se hodlají do Mexika z té jediné příčiny, poněvadž vládou tamní poskytovány jsou jim rozsáhlé lány pozemků s tou výsadou, že na nich žiti mohou beze všeho omezení, tak jak v letech bývalých zvyklými tomu byli. Týmž výborem odporučeno utvoření národního parku z rezervací Leech Lake, Winnebago a Cass Lake Indianů v Minnesotě v rozloze 38,000 akrů. Vyjednávání s příslušnými kmeny vedeno býti má třicetičlennou komisí, jejížto každý člen za práci svou odměnu v obnosu \$5000 obdržeti má.

Boycott

prohlášen byl ve čtvrtek v Chicagu veškerými dělnickými organizacemi proti zamýšlené slavnosti pořádané na počest přijetí admirála Deweyho a veškerý organizace dělnické zavázaly se, že v průvodu ani ve slavnostech ostatních zcela žádného podílu bráti nebudou. Boycott vyvolán byl tím, že stavba tribuny fečnické i tribuny pro zpěváky dělnickým unionovým světem.

Značné škody

spůsobeny byly, jak ze Steffen, Minn., ve čtvrtek oznámeno, v okresu Kitson přerývanými požáry a sice rozšířily se tyto směrem severním až za čaru hraniční. V okolí Beaton lehlo popelem na 40 farem, při čemž veškerý dobytek v plamenech zahynul a farmeři rádi byli, že holý život svůj zachránili.

Zvláštní shatek

uzavřen byl v sobotu v Sioux Falls v South Dakotě a sice oženi se W. I. Maine se 27letou slečnou Arnesonovou a to v době, kdy mrtvola prvé manželky jeho ještě ve vedlejším pokoji v rakvi odpočívala a kdy pět sirotečků u téže nad ztrátou její lkalo. K rychlému tomu skutku přinucen byl Maine tím, že ještě za života manželky své s nynější druhou ženou svou nedovolený poměr udržoval a že následky poměru tohoto patrnými stávají se počínaly.

Proti hostincům.

V Iowa City, Ia., požádán v pátek soud o vydání trvalých zákazů proti osmi tamním hostincům a sládkům, jimiž by zakázáno bylo opojné nápoje nadále prodávati. Žaloby vyzvednuty byly státní protihostinskou ligou a na výsledku jejich záležiti prý bude, zda podobným způsobem i proti hostincům v jiných městech vystoupeno býti má.

Obrovský požár.

Z Ottawa, Ontario, oznámeno ve čtvrtek, že město ono, jakož i sousední město Hull, zachváčeno bylo obrovským požárem, jímž za více jak \$30,000,000 škody způsobeno. Zasažená požárem část měšť téměř plyných pět čtverečních mil, počet zničených budov obydelních, obchodních i továrních pátí se téměř na 3000 a více jak 15,000 osob přistěš zřaveno. Požár vypukl kolem 11. hodiny noční ve středisku čtvrti dřevařské a následkem prudkého větru rozšířil se záhy tou měrou, že místní sbory hasičské úplně bezmocnými se staly. Vitr v čase požáru panující byl tak prudkým, že hořící oharky zanášeny byly více jak půl míle daleko, následkem čehož pak nové požáry povstávaly, tak že hašení neb omezení aspoň dravého živlu téměř nemožným bylo. Požár řádil stejao téměř měrou po obou stranách řeky Ottawa, kterouž obě výše zmíněná města dělena jsou a rozloha dravým živlem zasažená jest as stejnou. Pokud zjištěno, přišlo při požáru deset životů lidských na zmar, mimo čehož značný počet osob popálen. Bída mezi obyvatelstvem požárem o přistěš připraveným jest velikou, neboť převážná většina nezachráněná z majetku zcela ničeho a proto také zahájeny sbírky veřejné na úlevu bídy této. Ministerstvem kanadským sbírka tato zahájena příspěvkem \$100,000.

Výlet kubánských učitelů

do Spojených Států za účelem nejenom vzdělání se, ale zároveň i za účelem aspoň částečného seznaní poměrů a zvyků země naší stane se skutkem, neboť dosavadní školdozorce kubánských A. P. Fryem oznámeno ve čtvrtek, že vše, co k tomu potřebno, již zajištěným jest. K dopravě učitelů poskytnuto bude vládou naší pět lodí dopravních, o byt a stravování v Cambridge jest postaráno a podobně i volná doprava všech účastníků výpravy z New Yorku do Bostonu, Niagara Falls až do Chicaga a zpět zajištěnou jest.

Z Filipín zpět

navrátila se ve čtvrtek do San Franciska část čtrnáctého pluku pěchoty, kteráž piné dva roky na Filipínách strávila a tím lhůtu svou si vysloužila. Pluk čtrnáctý byl prvním plukem, kterýž cestu do Manily nastoupil a sestává po převážné většině z občanů kalifornských.

Socialisté new-yorští

oslavovali v sobotu svátek dělnický, kterýž vlastně na 1. května připadnouti měl. Pořádaná byl veliký průvod dělnický pod hláskou sociální strany dělnické a ústřední federace práce a účastnilo se jej přes 32,000 dělníků, mezi nimiž více nežli 2,000 dělnic se nalézalo. Demonstrace tato pořádaná byla v zájmu všeobecného zavedení 8hodinné doby pracovní, avšak použito jí též bylo k agitaci politické, neboť v průvodu neseny četné štíty se jmény sociálně demokratického listku presidentského, Debsem a Harri-manem. Průvod zakončil na Union square, kde zřizena byla tribuna fečnická, s kteréž o různých otázkách dělnických řečeno.

K velké stávce

chystá se dle zpráv z Buffala, N. Y., docházejících, na dráze New York Central. Dělníci postavili si totiž celou řadu požadavků a dali dráze do dneška do poledne rozhodnouti, zdaž jim vyhověti chce, či zdaž dělnictvo ku stávce donutiti mní. V případě, že by dráhou požadavkům zřízených vyhověno nebylo, prohlášena byla by stávka, v kterémžto případě na 30,000 dělníků práci by zastavilo.

Admirál Dewey

nastoupil v neděli z Washingtonu okružní svou cestu po státech východních a zvláštní vlak, s kterýmž odejel, byl prý tím nejnádhernějším, jakýž kdy z Washingtonu vypraven byl. Před odjezdem popřel Dewey vůči zpravodajům co nejrozhodněji, že by cesta jeho měla jakého významu politického a jede prý vyhověti pouze pozvání celé řady měst, kteráž hrdinu manilského ve svých zdích ochotu pohostiti projevila.

Zajímavý případ

projednáván bude v dnech nejbližších před nejvyšším soudem spolkovým a sice bude to žádost státu Kansas o vydání soudního zákazu proti státu Colorado, jímž by zakázáno bylo státu tomuto používání vod řeky Arkansas k účelům zavodňovacím tou měrou, že zájmy četných osadníků kansasských citelně ohrožovány jsou. Řeka tato teče šestnácti různými okresy kansaskými, svažující kolem 2,500,000 akrů a poslední dobou feka tato byla téměř úplně vyschlou následkem toho, že četnými zavodňovacími kanály ve státu Colorado téměř veškerá voda z řeky k účelům zavodňovacím odváděna byla.

Prudkými lijáky

navštíven byl v posledních dnech minulého týdne téměř celý stát Texas a škody způsobené páčiti se budou opětať do statistič. Z Fort Worth oznamováno v sobotu, že feka Trinity rozvodnila se tou měrou, že nížiny daleko široko zaplaveny byly a že feka o 9 stop výše jest, než kdykoliv před tím. Jižně od Dallas musela býti následkem rozvodnění všech řek a potoků železniční doprava úplně zastavena a škoda lijáky jen na polích způsobená odhaduje se v okresech Hill, McLellan, Williamson, Bell, Colorado, Fayette a Bastrop při nejmenším na \$3,000,000. Největší snad spousta způsobena byla v okolí města Wako, neboť odhaduje se téměř na čtvrt milionu dolarů a zároveň i patnáct životů lidských zmařeno bylo.

Nová farmerská organizace

vstoupila koncem min. týdne v život v Abilene, Kan., a sice pod jménem "Knights of The Soil". Úmyslem zakladatelů je zakládati čísla organizace dotyčné po všech osadách kansasských a účelem organizace býti má regulování cen veškerých plodin farmerských a hlavně ovšem obilí, regulováním počtu akrů té které plodiny vnovaných, jakož i regulováním množství v ten který čas do trhu přicházejících.

Z FILIPIN.

Z Manily oznámeno v sobotu generálmajorem Wheatonem, že nedaleko Trinidad v provincii Benguet podalo se dne 25. dubna zajmouti seňora Ateena, někdejšího předsedu bývalého ministerstva filipinské junty. Týž byl delší dobu nemocen a následkem toho také nemohl prý se dříve vzdáti, jak úmyslem jeho bylo.

Z KUBY.

Z Havany oznámeno v sobotu, že manželka Jamese Wilsona, vojenského guvernéra, zemřela toho dne následkem popálení, jež nešťastnou náhodou při skončení denního projížďky utrpěla. Při sestupování s kočáru stoupla na sírku, od níž se jí šaty vzňaly, tak že v okamžiku v životu pochodeň proměněna byl. Lékařská pomoc byla marnou.

Z PORTO RICA.

Ze San Juan oznámeno v pátek, že toho dne přistál v přístavu tamním spolkový parník Dolphin, mající na palubě prvního civilního guvernéra ostrova Porto Rico, Charlesa Herberta Allena, kterýž s náležitou počtou přijat byl. Při vystoupení guvernéra na břeh, hrána byla hudbou vojenskou národní hymna porto-ricská, načež po obvyklých obřadech uvítacích odebral se Allen do residence dosavadního guvernéra vojenského, gen. Davise, kterážto budova další residenci jeho po nastoupení se stane.

Nicaraguanský kanál,

až bude vystavěn, bude spojováním slánek mezi blahobytem a mnoha lidmi. Farmeři na nejdálnějším východě, právě tak jako na nejdálnějším západě, nevíce snad z toho vyzískají. Ukáže se býti po zehnaním lidstvu veškerému a zlepší po stavění národa právě tak, jako Hostetters Stomach Bitters pomáhá jednotlivcům. Bitters jest pro každého zvláště ale pro ty, jimž zdraví se nedostává. Mnoho případů nezáživnosti a špatného trávení bylo lékem tímto vyléčeno. Nic, co by se léku tomu vyrovnalo, nebylo dosud vynalezeno proti nemocem žaludečním, jaterním, střevním neb ledvinovým. Sledujte, že pročistí vám krev a zosvětlí chuť k jídlu. Dbejte na to, by hrdlo kolikem valce náde bylo zaleno.

Koutský Paint, Glass & Wall Paper Co.

429 N. 24th St., (Glasgow Block) So. Omaha.

Dokonalý a úplný výběr všeho druhu barev, skla, nejnovějších vzorků papírů na stěny, rámečů na obrazy, atd.

Zboží prodává se za hotové ve velkém neb malém. Práce barvířská a natíračská i barvení návrstných tabulí, atd., vykonávají se dobře a spolehlivě. Pouze nejlepší dělníci se zaměstnávají.

James Koutský, fiditel.

Velký výprodej obuvi.

Za přetlou sťahování snížili jsme cenu veškeré obuvi na cenu nebyvalou. Cena, kterouž nyní požadujeme, jest pouze nepatrným zlomkem ceny skutečné. Ku příkladu, prodáváme \$3.00 obuv za 98 ct., a některé botky dámské za 50 ct. Vše jest zhořím novým a jakost jest tou nejlepší.

Ptejte se na našeho českého prodávče Antona Bilka.
C. J. CARLSON. 107 So. 16th Str.,
nástupce po W. N. Whitney
naproti Hayden's.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* V Coulterville, Ill., vyloupena byla v noci na pátek neznámými lupiči tamní banka, při čemž \$5000 na hotovosti uloupeno. Vzdr bedlivému pátrání nepodařilo se nalézti po lupičích nejmenší stopy.
* Stávku prohlásiti zamýšlí, jak z Kansas City se oznamuje, ublokopové kansasští, a to následkem toho, poněvadž majitelé uhlodolů odmítli vyhověti požadavku hornků o zvýšení mzdy o 10 centů na tuně.

* V Detroit zastavilo ve čtvrtek práci 150 tiskařů zaměstnaných na práci jobové a to následkem toho, an majitelé tiskáren unii uznati nechťli.
* Lesní požáry, jak ve čtvrtek z Newton, Mich., oznamováno, řádily značnou měrou v okolí Nestoria a Saxon, Wis., podél tratí dráhy South Shore a rozmohly se prý tou měrou, že jízda po dráze oně zastavena býti musela.

* Z Black River Falls, Wis., oznámeno v sobotu, že ve východní části okresu Jackson řádí v větší míře lesní požáry, jimiž více než 75,000 akrů pozemků zasaženo již bylo.

* Guvernér ilinoiský, Tanner, nalézá se v Chicagu těžce nemocen a sice trpí prý močovým kamenem. Jedině operaci může mu býti spomoženo a i v tomto případě jest prý vyhlídka na uzdravení jeho velice slabou.

* Jižní a střední část Wyomingu, jakož i západní část Nebraska navštívena byla v sobotu v noci a v neděli z rána prudkými lijáky, které v neděli odpoledne v sněhovou vánici se proměnily.

* V Chicagu zastřelen byl v neděli v noci na viaduktu 18. ul. policejní seržant Oponnell z policejní stanice Woodlandské, aniž by se doposud výše podařilo jejměti stopy po vrahách nalézti.

* V hotelu Palmer v Chicagu spáchala v neděli samovraždu zastřelením z příčin neznámých slečna M. M. Wrayova z Lincoln. Táž byla zaměstnaná tésnopiskou a v Chicagu dlela pouze jen krátký čas.

* V St. Louis zastavena byla v neděli práce zřízenců na před-městské dráze elektrické a to proto, že společnost uznati unii se zdráhala.

* Z Lexington, Ky., oznámeno v neděli, že guvernér W. S. Taylor navrátil se po delší nepřítomnosti z Washingtonu a to prý z té příčiny, aby dokázal, že nikterak nebojí se všeliké obžaloby, kteráž na něho pro domnělé účastnění v zavraždění demokratických kandidáta guvernérství byla vznesena.

* Waco, Tex., navštíveno bylo v pátek průtřím mračen a spousta vod spadlých byla tak velkou, že deset osob v přibytých, v nížinách se nalézajících, utonulo. Spůsobená škoda páčti se do statistič.

* Do Leavenworth, Kan., přivezen byl v pátek bývalý setník armády spolkové, Oberlin Harter, kterýž pro švindly při provádění kontraktů vládních spáchané do vězení poslán byl, a sice bude po příchodu několik roků bavit se tím, že ve vězeň státní káznici vojenských knihy věsti bude.

Do Paříže.

Kdo se chce letos podívati na výstavu, učiní dobře, když si po-jistí místo ihned, poněvadž později bude velice nesnadno místo obdržeti. Firma F. Brodský & Co., 1389 Second Ave., New York, zastupuje všechny evropské linie a může každému posloužiti dle jeho pňání. Firma F. Brodský & Co. má jednatelství pro následující linie: North German Loyd přes New York, Baltimore a Galveston, Hamburg American Line, Red Star Line, Holland-American Line, Compagnie Générale Transatlantique, American Line, White Star Line, Cunard Line a Anchor Line. Dověděti se ceny přeplavu a lístků železničních stačí zaslati poštovní lístek. 28tt

Blahopřání k snatku

své spolusestře

MARIE MORAYCOVÉ

... s panem ...

FRANTIŠKEM BABKOU,

odbyjenému 23. dubna 1900.

Milek akřili Vaše štítky kroky, necht' vás tedy věrnou páskou poji. Některým oblažuje všechny kroky, ni žal, ni trud, necht' vás nerozdvoji. Co řečehatá dívka vstoupila jel v nás krub, nyní, co skvostná žinka, okrášluj nás řád.

Vespolně přáteli

sestry od řádu E. Přemyslovna,

číslo 77, Z.Č.B.J.

Nejsrdčejší blahopřání

... ku snatku

Vyslovujem tímto nejsrdčejší blahopřání naší milence sestře

BARBOŘE ŠÍPOVÉ

... s panem ...

RUD. KIRCHNEREM

Za sbor BOLESĽAVA, t. 60.

Antonie Mach,

předsedka.

Vinci Čermák,

tajemnice.

Srdčné díky.

Tímto děkujeme povinnu vzdáti své nejsrdčejší díky všem četným našim příznivcům, kteří k úspěchu plesu námi pořádaného přispěli, aneb pomoc nám poskytl. Zvláštní dík necht' přijmou pp. J. Peška, Vác. Kuncl, John Chleborád, Vác. Dolejš, Vác. Engelthaler a Frant. Venhauer za služby, prokázané za nálevou a při registru; dále pp. Anton Novák a Eduard Reich za okrášení slůn a Chas. Šabata za služby v dveř. Nemenší dík necht' přijme kapela p. Eliáše za dobrou hudbu a vůbec všichni, kdož ples náš navštívili.

Za sbor Hvězda Nové Doby č. 96
Výbor.

Nebrasská Lípa, č. 183

W. O. W.,

Uspořádá PLES

dne 12. května 1900,

V SÍNĚ pana JANA HROCHA,

Vstupné: Pán 25 centů.